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Стрімко зростаючий потенціал сучасних інформаційних технологій надає великі можли-вості для впровадження новітніх форм органі-зації праці і зайнятості в рамках як окремих організацій, підприємств, корпорацій, так і сус-пільства в цілому. За досить короткий час мало розповсюджена ІТ-діяльність на сьогодні офор-милась у велику професійну спільноту зі своєю структурою, етикетом та спеціалізаціями, спе-цифічними вимогами до професійної компетен-тності представників. Якість підготовки остан-ніх більшою мірою залежить, з одного боку, від спроможності системи вищої професійної осві-ти до моніторингу зміни векторів розвитку, методологій, технологій та форм робочого про-цесу фахівців ІТ-сфери, з іншого, – вчасної реак-ції на них: модернізації змісту, форм та методів організації освітнього процесу. Відтак, одними з актуальних завдань системи професійної під-готовки ІТ-фахівців є аналіз сучасних трендів і нововведень у галузі, визначення й характерис-тика основних сфер діяльності та вимог до неї. Аналіз як вітчизняного, так і зарубіжного досвіду вивчення проблем підготовки студен-тів ІТ-спеціальностей свідчить, що більшість наукових досліджень сучасних авторів спрямо-вані на аналіз вимог до професійної діяльності майбутніх спеціалістів, засновуючись на загаль-ному понятті «працівник сфери інформаційних технологій», не уділяючи уваги конкретним спеціалізаціям. Однак, деякі науковці все ж акцентують увагу на аналізі особливостей різних напрямів в ІТ та дослідженні глобальних тенденцій в га-лузі. Так, Д. Є. Щедролосьєв приводить аналіз типового проекту з розробки ПЗ, деком позує 

його на певні етапи та співвідносить їх з необ-хідними навичками кожного з членів команди [9]. Т.Ю. Морозова здійснює аналіз ІТ професій на вітчизняному та зарубіжному ринках праці та зіставляє його з актуальними напрямами підготовки молодих спеціалістів [3]. Проте, за-лишаються невирішеними проблеми класифі-кації спеціалізацій працівників сучасного ІТ-ринку та розуміння актуальних вимог до їх про-фесійної діяльності.  Метою цієї статті є аналіз основних сфер реалізації ІТ-фахівця на сучасному ринку праці та визначення вимог до його особистісних яко-стей та професійної діяльності у цих сферах. В цілому, фахівців ІТ галузі можна розгля-дати відповідно до двох критеріїв: за їх проект-ною позицією чи за родом програмного забез-печення, що вони розробляють. Продукти, які розроблюються, можуть бути комп’ютерними іграми, веб-сайтами,офісними додатками, про-грамним забезпеченням для смартфонів та ін. Розробка кожного з них вимагає специфічних теоретичних та практичних знань у галузі, різ-них мов програмування та технічних засобів. Проте, незважаючи на технічні аспекти, сам про-цес та методології розробки залишаються не-змінними. Найбільш контрастним є порівняння проектних позицій працівників ІТ, які, в свою чер-гу, й зумовлюють їх основні проектні обов’язки.  Найбільш поширеною та загальновідомою спеціалізацією фахівця ІТ є розробник програм-ного забезпечення (далі – ПЗ) (з англ. – «developer»). Як можна здогадатися з назви, основною метою розробника є, безпосередньо, розробка кінцевого продукту чи його елемен-тів.  
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РИНКУ ПРАЦІ: АНАЛІЗ ПРОФЕСІЙНИХ ВИМОГ 
У статті розглядаються основні сфери реалізації фахівців ІТ на сучасному ринку праці, приво-

диться аналіз як професійних, так і особистісних вимог до них. За основу класифікації було взяте 
розподілення працівників за їх проектними позиціями. Був приведений детальний опис кожної з 
позицій, її основні напрямки діяльності та місце у процесі розробки програмного забезпечення. На 
основі опису діяльності до кожної сфери реалізації був приведений аналіз професійних вимог, які 
висуваються до молодих працівників на відповідній позиції. Також були розглянуті особистісні ха-
рактеристики, які можуть буди необхідними для ефективної проектної діяльності.  
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До основних обов’язків розробника відно-сяться: написання коду та налагодження про-грам з використанням відповідних програмних технологій і апаратних засобів, баз даних і мов програмування, прийнятих в компанії; зв'язу-вання модулів програми; розробка модифікацій програм; внесення змін за вимогами; розробка високорівневої програмної логіки; створення і супровід програмної документації. За напрямами розробники можуть поділя-тися на спеціалістів з клієнтської частини, сер-верної частини, баз даних, хмарних технологій та ін. Всі спеціалізації вимагають знань різних технологій та технічних галузей, однак, незва-жаючи на різноманіття напрямків, глобальний підхід до роботи та обов’язки у всіх схожі.  До молодих спеціалістів з розробки зазви-чай висувають наступні вимоги: базові знання з програмування (конкретної мови); знання ал-горитмів та паттернів, а також загальних підхо-дів до розробки; вміння працювати з допоміж-ним ПЗ; знання методологій розробки. Подібні робочі обов’язки вимагають від працівника логічності, системності та гнучкості мислення та технічної творчості. Окрім розробників, жоден процес розробки ПЗ не може обійтись без спеціалістів у сфері тестування. Тестування програмного забезпе-чення (з англ. – «softwaretesting») – це процес аналізу або експлуатації програмного забезпе-чення з метою виявлення дефектів. Завдання тестування полягає у визначенні умов, при яких виявляються дефекти системи і протоколювання цих умов. До завдань тесту-вання зазвичай не входить виявлення конкрет-них дефектних ділянок програмного коду і ні-коли не входить виправлення дефектів – це завдання до розробників, яке виконується за результатами тестування системи. До основних посадових обов'язків тесту-вальників відносяться: розробка тест-стратегії, тест-планів, тест-сценаріїв; проведення різних типів тестування згідно з планом; реєстрація та моніторинг виявлених дефектів; написання звітів про проведені тестування; взаємодія з розробниками і аналітиками. Обов’язки тестувальника зумовлюють зо-всім інші вимоги, які висувають до молодих спе-ціалістів: досвід організації та проведення різних видів тестування; вміння писати тестові сцена-рії; вміння пріоритезувати дефекти в контексті програмного продукту; початкові знання мов програмування; знання інструментів і бібліотек 

для автотестування; знання принципів роботи веб-додатків; знання мобільних платформ. Згідно з вимогами, будь-який тестувальник повинен володіти технічними знаннями і хоча б базовими навичками адміністрування прик-ладних програм і популярних операційних сис-тем. Крім того, тестувальник повинен мати ба-зове уявлення про мови програмування, вміти читати код на інтуїтивному рівні, а також шви-дко адаптуватися до нових мов і програм / се-редовищ. Проте, не дуже високі вимоги з боку технічної часті компенсуються необхідністю в доволі специфічних теоретичних та практич-них знаннях з тестування ПЗ, а саме: основних методик, підходів до написання тестів, їх прохо-дження, аналізу результатів та потенційно сла-бких місць у продукті. Також професія тесту-вальника в більшій мірі пов’язана з комунікацією: щоденні наради, спілкування з командами роз-робників, аналітиків та замовником потребу-ють високих комунікативних навичок та знан-ня іноземної мови. Якщо говорити про особистісні якості, тес-тувальник повинен: мати широкий IT-кругозір; вміти спілкуватися; бути уважним до деталей, посидючим, відповідальним і наполегливим; володіти аналітичними здібностями, вміти мо-делювати і працювати з абстракціями; мати критичний або навіть «деструктивний» склад розуму, спрямований на вивчення помилок. Як і будь-яку іншу діяльність, ланка мене-джменту не оминула й ІТ. Кожен комерційний проект з розробки ПЗ має менеджера, який ке-рує процесом розробки і може приймати як ад-міністративні, так і технічні та архітектурні рі-шення. Завдання менеджера (з англ. – «projectmanager») – розробити стратегію розро-бки і управління проектним процесом, зробити його максимально гнучким та стабільним. ІТ-менеджер організовує і керує щоденною роботою цілої команди, яка складається з роз-робників, дизайнерів, рекламістів і фахівців зі зв'язків з громадськістю. Він знає, що може зро-бити програміст, адміністратор або технічний фахівець, до якого результату призведе вико-ристання певної технології, в чому зацікавлені замовники, які програмні рішення використову-вати в цілях більш ефективної підприємницької діяльності, як формувати команду і яке фінансу-вання потрібно для виконання певної роботи. Якщо узагальнити вищезазначене, до обо-в’язків менеджера входять: з'ясування потреб кінцевих користувачів передбачуваного проду-
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кту; визначення концепту продукту, його цілей, вимог до нього; розробка плану реалізації про-дукту спільно з командою розробників; плану-вання процесу розробки; прогнозування ризи-ків; формування команди. У сучасному ІТ середовищі досить пошире-ним є питання – чи повинен проектний мене-джер мати досвід розробки? Інакше кажучи, сама професія менеджера – окрема ланка чи новий етап розвитку технічного спеціаліста, який вже має досвід у всіх аспектах розробки? Насправді, однозначної відповіді немає. Згідно з професійними обов’язками, менеджер не має потреби в технічних знаннях, його ціль – слідкувати за самим процесом, а не технічною реалізацією. Більш того, якщо менеджер колись був розробником, він часто може сам фільтру-вати свої ідеї, виходячи з власного минулого досвіду, який може бути спокусою при постано-вці термінів виконання завдання, шляхів його реалізації та оцінки якості, а звідси вже недале-ко до прямих конфліктів між командою і мене-джером. З іншого боку, лише прямий досвід в розробці ПЗ та праці в команді може допомогти більш конкретно оцінити ризики та коректно планувати процес.  Врешті-решт можна зробити висновок, що значні технічні вміння та досвід роботи розроб-ником можуть стати у нагоді досвідченому ме-неджеру, проте вони ні в якому разі не є обов’я-зковими.  Щодо особистісних якостей у професії ІТ-менеджера, можна виділити: лідерські якості; навички презентацій і переконання; вміння домовлятися і враховувати інтереси різних груп людей; здатність ввічливо і зрозуміло ви-кладати думки на багатьох мовах; вміння зби-рати загальну картину по розрізненим фактам. Жоден процес розробки не може обійтись без апаратної та низькорівневої програмної структури. Весь код, який пишуть розробники, повинен інсталюватися та виконуватися на сервері. Помилки, знайдені тестувальниками, повинні автоматично перетворюватися в елек-тронний лист, який буде нотифікувати розроб-ників (що є дуже актуальним, коли команда розподілена між різними країнами).  Для вирішення подібних питань в ІТ існу-ють спеціалісти окремого напрямку – системні адміністратори (з англ. – «systemengineer»), або системні інженери. Головне завдання системного адміністра-тора – покращувати і модернізувати всю інфор-

маційну інфраструктуру проекту, а також сте-жити за її працездатністю, реагувати на вини-каючі проблеми. Також буває, що системний адміністратор за сумісництвом виконує завдан-ня мережевого адміністратора (робота з мере-жами на рівні комутаторів, маршрутизаторів, віртуальних мереж). У класичному випадку сис-темний адміністратор займається вирішенням проблем на рівні операційної системи і прикла-дних програм, а мережевий – на рівні мережі і програм, що працюють з мережею. В робочі обов'язки системного адміністра-тора може входити: налаштування апаратного і програмного забезпечення для стабільної робо-ти; конфігурація серверів, відмовостійких рі-шень, інфраструктурних елементів; установка / інсталяція серверів / сервісів, модернізація іс-нуючих; написання серверного ПЗ; тестування апаратного забезпечення; налаштування робо-чих станцій, мереж і мережевого устаткування (роутери, модеми); інформаційна безпека; орга-нізація резервного копіювання; організація від-даленого доступу. На відміну від спеціалізацій, розглянутих вище, системні адміністратори повинні вміти працювати з апаратними засобами. Для успіш-ного виконання проектних обов’язків потрібно: знати і вміти налаштовувати операційні систе-ми; розуміти принципи роботи мережевого уста-ткування, мережевих протоколів; вміти працю-вати з доменними службами, поштовими служ-бами; вміти інсталювати і налаштовувати сис-теми збірки та безперервної інтеграції проекту. Що стосується особистих якостей, необхід-но: володіти широким колом знань різних сис-тем і технологій; вміти швидко знаходити інфо-рмацію для вирішення проблем; вміти прогно-зувати наслідки своїх дій; бути стійким до стре-сів; бути готовим нести відповідальність. 
Ще однією ланкою розвитку молодого ІТ-

спеціаліста є бізнес-аналітика. Головне за-вдання бізнес-аналітика (з англ. «businessana-lyst») – виявити проблеми бізнесу замовника і знайти максимально ефективне рішення. Для цього він повинен володіти знаннями в пред-метній області. Бізнес-аналітик працює з вимо-гами на всіх етапах життєвого циклу розробки ПЗ і постійно виступає посередником між замо-вником і командою програмістів. Робота бізнес-аналітика включає такі етапи: виявити потреби замовника, зрозуміти пробле-му, яку він хоче вирішити; самостійно або з до-помогою команди сформулювати концепцію 
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рішення; оформити концепцію в технічне за-вдання з конкретними вимогами до майбутньо-го продукту. Для цього використовуються різні техніки бізнес-аналізу: моделювання процесів і структур, прототипів інтерфейсу, сценаріїв ви-користання продукту. В цей же час робиться точна оцінка трудовитрат і тривалості робіт. Для роботи бізнес-аналітика важливо: зна-ти методології збору, аналізу і формалізації; знати предметну область, яку потрібно аналізу-вати; розуміти життєвий цикл ПО відповідно до різними методологіями; знати основи програ-мування, тестування, алгоритмів, економіки. Взагалі можна виділити два шляхи станов-лення фахівця як бізнес-аналітика, які, фактич-но, дублюють ситуацію проектного менеджеру. Аналітиком може бути IT-фахівець, якому бли-жче спілкування, ніж написання коду. Такий аналітик буде розуміти процес розробки, знає можливості програмного забезпечення і розу-міє, що потрібно знати розробнику для якісної роботи. Однак йому необхідно окремо отриму-вати бізнес-знання в сфері розробки. З іншого боку, це може бути спеціаліст і без IT-освіти, який є професіоналом в певній предметній об-ласті. Такий аналітик розуміє всі нюанси бізне-су і розмовляє з замовником на одній мові. Але йому доведеться розбиратися, що саме підлягає автоматизації, як коректно зіставити бізнес-ідеї з технічною реалізацією і які дані потрібні розробникам для роботи. Що стосується особистісних якостей, то біз-нес-аналітику необхідно: володіти аналітичним мисленням; легко розбиратися в невідомій сфері; вміти аналізувати поточну ситуацію в порівнянні з минулим; вміти приймати рішення; мати від-мінні комунікативні здібності; бути уважним до деталей; чітко і ясно висловлювати свої думки. Узагальнюючи вищесказане, можна зазна-чити, що концепція пошуку загальних підходів до підготовки ІТ-спеціалістів не є цілком корек-тною. Вищезазначені спеціальності ні в якому разі не є повним списком усіх напрямів роботи фахівців з інформаційних технологій. Однак, вони дають змогу оцінити різноманіття знань, видів діяльності та технічних і соціальних нюа-нсів, з якими може мати справу молодий спеціа-ліст, що, в свою чергу, дозволяє оцінити вимоги до його професійної підготовки.  Безумовно, незважаючи на конкретну спе-ціалізацію, кожен фахівець ІТ-сфери має володі-ти загальною базою знань, оволодіння якими забезпечується такими навчальними дисциплі-нами, як: 

– математика та алгоритми; 
– основи програмування; 
– методології розробки та місце кожного члена команди у них; 
– іноземна мова за бізнес спрямуванням. Дисципліни, зазначені вище, є класичними та присутні у тій чи іншій формі майже у кожній навчальній програмі, пов’язаній з галуззю ІТ. Однак на цьому усі загальні знання і закін-чуються: більша частина професійних навичок майбутнього спеціаліста за конкретним напря-мом є вузькоспрямованою та малозастосова-ною в інших сферах, проте вона потребує сер-йозних зусиль та довгої підготовки задля коре-ктного використання у подальшій професійній діяльності.  Отже, ключем до успішної підготовки спе-ціалістів ІТ-сфери у системі сучасної вищої осві-ти, на нашу думку, є аналіз сучасних реалій та трендів у розробці програмного забезпечення, фокусування освітнього процесу саме на акту-альних напрямах і контекстах роботи майбут-ніх фахівців.  
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Гура  А .  А .   
ОСНОВНЫЕ СФЕРЫ РЕАЛИЗАЦИИ СПЕЦИАЛИСТОВ ІT НА СОВРЕМЕННОМ  

РЫНКЕ ТРУДА: АНАЛИЗ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ТРЕБОВАНИЙ 
В статье рассматриваются основные сферы реализации специалистов IT на современном 

рынке труда, приводится анализ как профессиональных, так и личностных требований к ним. За 
основу классификации было взято распределение работников по их проектным позициям. Было 
приведено подробное описание каждой из позиций, их основные направления деятельности и место 
в процессе разработки программного обеспечения. На основе описания деятельности в каждой 
сфере реализации был приведен анализ профессиональных требований, предъявляемых к молодым 
работникам на соответствующей позиции. Также были рассмотрены личностные характеристи-
ки, которые могут быть необходимыми для эффективной проектной деятельности. 

Ключевые  слова :  специалисты IT, профессиональные требования, проектная деятель-
ность, разработчик, тестировщик, аналитик, менеджер, системный администратор.  
Gura O.   
ТHE MAIN SPHERES OF JOB PLACEMENT OF IT SPECIALISTS IN THE MODERN  

LABOR MARKET: ANALYSIS OF PROFESSIONAL REQUIREMENTS 
The article reveals the main areas of job placement of IT professionals in the modern labor market, ana-

lyzes both professional and personal requirements for them. 
The classification was based on the distribution of employees according to their project positions. The 

article provides a detailed description of each position, their main activities and a place in the software de-
velopment process: developer (coding and debugging using appropriate software and hardware technolo-
gies, databases and programming languages adopted by the company), tester (development of the test 
strategies, test plans, test scripts; various types of testing; bug tracking), project manager (definition of the 
concept of the product, its objectives, requirements; product development implementation plan; planning of 
development process; risks forecasting; team building), business analyst (formulate the concept of the prod-
uct; draw concept into the business vision with specific requirements for future product) and system engi-
neer (configuration of hardware and software for stable operation; server configuration, fault-tolerant so-
lutions, infrastructure elements). Based on the description of activities in each area of product development, 
the author highlights the necessary professional characteristics, which are critically important for the suc-
cessful working performance of the employee. 
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